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COSTANTI ED EQUAZIONI

accelerazione di gravita
velocita della luce

carica elementare

numero di Avogadro
costante universale dei gas
costante gravitazionale
costante dielettrica del vuoto
permeabilita magnetica del vuoto
costante di Boltzmann
costante di Planck

costante di Stefan

unita di massa atomica

MOTO
s=ut
s =t

at?
§= Uot—i—T
U=, +at

v = 1102 +2as

1
w=2Tr =21—
t

§ = s s€en wt

U= ws, COS wt

2
a = —w"s sen wt

g=9,81mg?
¢=3,00-10° ms*

e, =1,60-107" As

N, =6,02-10” kmol

R =28,31-10° J kmol 'K
G =6,67-10 " Nm’kg ?
g, =885-10"AsV 'm!
p, = 4w 10" VsA'm!
k=1,38-10% JK!
h=6,63-10" Js=4,14-10"" eVs
0=567-10° Wm ?K*

lu =1,66-10"*"kg; per m = lu & mc* = 931,5 MeV

FORZA ENERGIA
F=g A=F5
t()2 { mvz
r—3:(:ost. W, = 5
F=ks W, = mgh
F=7pS ks®
Wy=—
F=HE, S
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ELETTRICITA
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MAGNETISMO
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1. Quale grandezza fisica si misura con I'unita di misura kWh ?

A La corrente elettrica.
B La potenza.

C La forza.

D L'energia.

2. In quale altro modo possiamo scrivere il dato 2,0-10° mmmin ' ?

A 1,2kmh™
B 3,3kmh™
C 12kmh'

D 540 kmh™

3. Abbiamo misurato la distanza di 10 m con la precisione di 5 cm . Qual é I'errore relativo
della misurazione?

A 2%
B 05%
C 50 mm
D 5%

4. Nella figura, il diagramma rappresenta il moto rettilineo uniformemente accelerato di un
corpo puntiforme. Quali grandezze possono essere o e 3 ?

A« ¢ lavelocita del corpo, 3 ¢ il tempo. ol

B« ¢ l'accelerazione del corpo, 3 ¢ il
tempo.

C « ¢ lacoordinata del corpo, 3 ¢ il tempo. 3

D « ¢lavelocita del corpo, 5 ¢ la
coordinata del corpo.
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5. 1l diagramma mostra lo spostamento di un corpo dall'origine in funzione del tempo. Quale
figura mostra correttamente I'andamento dell'accelerazione del corpo?

6. Il diagramma mostra la variazione delle coordinate di quattro automobili in funzione del
tempo. Quale automobile percorre la distanza di 1,0 km nel minor tempo?

1 2 [km]4

50 +

o O %@ »

N W

0,5 ¢ [h}

7. L'intensita della forza F & 10 N. Scomponiamo la forza in due componenti uguali e
perpendicolari fra loro F’l e F"z . Quant'¢ I'intensita di ciascuna componente?

A 50N
B 60N
C 71N
D 87N



M061-411-1-11

10.

Quale equazione esprime correttamente la legge di Hooke per la molla?

A k=t
x
_—
Z
C xzﬁ
F
D k=2
F

Tre forze uguali agiscono su di un corpo come mostra la figura. In quale risposta i tre
momenti delle forze sono ordinati correttamente?

A M >M,>M,
B M,>M,>M
C M,<M, <M,
D M =M, =M,

Le tre figure mostrano la seguente successione di eventi: la mano spinge il tronco, il tronco
scivola sulla superficie e il tronco si ferma. Quali forze agiscono sul tronco nella figura 2?

Spingiamo il tronco in Il tronco scivola sulla Il tronco ¢ in quiete.
quiete. superficie ruvida.
=] I [ ]
Z 7 %
Figura 1 Figura 2 Figura 3

La componente perpendicolare della forza dalla superficie, il peso e I'attrito.
La componente perpendicolare della forza dalla superficie, il peso, l'attrito e I'inerzia.

La componente perpendicolare della forza dalla superficie, il peso, la forza di adesione.

o o w >

Il peso che provoca attrito.
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11. Quale delle due seguenti affermazioni é corretta?
Dichiarazione 1: »La forza gravitazionale diminuisce se allontaniamo i corpi dalla Terra.«
Dichiarazione 2: »I satelliti hanno una massa minore se sono piu distanti dalla Terra.«

12.

13.

o O @ »

Una piastra di pietra con quantita di moto 6,0 kgm s~

La prima dichiarazione ¢ corretta, la seconda ¢ errata.
La prima dischiarazione ¢ errata, la seconda ¢ corretta.
Le due dichiarazioni sono ambedue corrette.

Le due dichiarazioni sono ambedue errate.

! scivola su di una superficie

ghiacciata orizzontale. La colpiamo lateralmente in senso orizzontale ortogonalmente alla
direzione della sua velocita. L'intensita dell'impulso ¢ 3,0 Ns. Quant'é la quantita di moto

della piastra dopo l'impulso?

A

B

C

D

3,0 kgms™
4,5 kgms ! s
6,7 kgms™" FAt

9,0 kgms* !

Tiriamo contemporaneamente due molle con coefficienti d'elasticita &, =200 Nm ' e

k, =300 N m ' allungandole di 0,020 m . Quanto lavoro abbiamo impiegato?

o O w >

0,08 J
0,10 J
0,20 J
0,40 J
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14.

15.

Poniamo su di una bilancia un peso di metallo ed un recipiente con dell'acqua (figura 1). La
bilancia indica una massa m . Successivamente mettiamo il peso nell'acqua contenuta nel
recipiente. Il peso ¢ completamente immerso nell'acqua. Tutta I'acqua rimane nel
recipiente (figura 2). Quale massa indica adesso la bilancia?

ol | _ 10

/8\ /S lm=2 \

(=]

00

I
|
I

Figura 1 Figura 2

La bilancia indica la stessa massa di prima.
La bilancia indica una massa aumentata della massa dell'acqua spostata.

La bilancia indica una massa diminuita della massa dell'acqua spostata.

o o w >

La bilancia indica la differenza tra la massa del peso e la massa dell'acqua spostata.

11 tubo di gomma per innaffiare I'orto ha il diametro interno di 2 cm . All'estremita del
tubo c'é una giunta che ha un diametro interno di 1 cm . Quale equazione esprime la
dipendenza tra la velocita dell'acqua v, che scorre nel tubo e la velocita dell'acqua v, che

esce dal tubo?

A v, =1

B v, =2y
C u =4y
D v, =28y
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16. Immergiamo in due recipienti con dell'acqua due riscaldatori identici. Il diagramma
mostra la variazione della densita dell'acqua con I'aumentare della temperatura. Che cosa
succede con I'acqua che circonda il riscaldatore se essa si riscalda di 1 °C esela
temperatura iniziale dell'acqua nel primo recipiente era 7, = 2 "C, la temperatura

17.

dell'acqua nel secondo recipiente invece 7, =5 °C ?

o [sen ),

1,00

0,95

A In ambedue i casi l'acqua attorno al riscaldatore si dilata a causa del riscaldamento, la sua
densita diminuisce e percio sale verso la superficie.

B  L'acqua nel primo recipiente durante il riscaldamento si condensa e sprofonda verso il fondo

del recipiente, 1'acqua nel secondo recipiente si dilata e sale verso la superficie.

C L'acqua nel secondo recipiente durante il riscaldamento si condensa e sprofonda sul fondo

del recipiente, 1'acqua nel primo recipiente si dilata e sale verso la superficie.

D In ambedue i casi I'acqua attorno al riscaldatore a causa del riscaldamento si contrae, la sua
densita aumenta e per questo I'acqua scende sul fondo.

11 diagramma mostra una trasformazione del gas ideale. Il gas ha una temperatura iniziale
T, , la temperatura finale ¢ 7;. Quale affermazione relativa alla trasformazione ¢ corretta?

La massa del gas é costante.

Il gas ha acquistato un lavoro.
11 gas ha ceduto calore.

La temperatura del gas ¢ diminuita.

o O %@ »

L'energia interna del gas ¢ aumentata.

A
N

v
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18. Una parete ha una superficie S e uno spessore d. Attraverso la parete passa un flusso di
calore di 1000 W. Quant'é¢ il flusso di calore attraverso la parete, alla stessa differenza di
temperatura, se ricopriamo I'intera superficie della parete con uno strato di materiale il cui
spessore ¢ 0,5d ed ha lo stesso coefficiente di conducibilita termica della parete?

19.

20.

21.

g 0 w »

333 W
475 W
500 W
667 W

Ad un litro d'acqua a 80 °C aggiungiamo un cubetto di ghiaccio di 10 ga —15 °C. Quale
affermazione descrive meglio che cosa succede con il ghiaccio messo nell'acqua?

A
B

Il ghiaccio si riscaldaa 0 °C, poi fonde, 'acqua che si ottiene dal ghiaccio si riscalda.

11 ghiaccio fonde alla temperatura di —15 °C, l'acqua che si ottiene dal ghiaccio poi si
riscalda.

La temperatura del ghiaccio si eguaglia alla temperatura dell'acqua. L'acqua e il ghiaccio
rimanente hanno la temperatura di 0 °C.

11 ghiaccio si riscalda ad una temperatura maggiore di 0 °C, successivamente durante la
fusione si raffredda di nuovo.

Una macchina termica lavora con un rendimento del 40 % e in un secondo assorbe 5 kJ di
calore. Con quale potenza lavora la macchina?

o o %@ >

0,2 kW
2 kW
20 kW
200 kW

Due palline di massa uguale pendono da due cordicelle. Una pallina é elettrizzata con una
carica positiva e, I'altra con carica positiva 2¢. Quale figura mostra correttamente la
posizione delle due palline?
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22.

23.

24,

25.

M061-411-1-11

Una grande piastra metallica ¢é elettrizzata uniformemente con una quantita di carica. Essa

genera un campo elettrico che nelle sue immediate vicinanze ha un'intensita di 10 Vcm ',

Alla piastra avviciniamo una piastra uguale, elettrizzata con una stessa quantita di carica
pero di segno opposto. Le due piastre sono tra loro parallele e formano un condensatore
piano. Quant'é I'intensita del campo elettrico nel condensatore?

A 0

B 5Vem™
C 10Vem™'
D 20Vem™

Colleghiamo in serie una lampadina, un interruttore, una batteria e un amperometro
ideale. La tensione alla batteria la misuriamo con un voltmetro ideale. Con l'interruttore
aperto il voltmetro indica 4,5 V , 'amperometro invece (. Con l'interruttore chiuso il

voltmetro indica 4,0 V e l'amperometro 0,5 A . Quant'é la resistenza interna della

batteria?
A 1Q

@ (A)
B 20 l \Z/
C 80 S @
D 9Q I

45v By

Y

Perché I'amperometro si collega in serie con il consumatore?

A Perché cosi I'amperometro ha una tensione uguale a quella del consumatore.

B Perché cosi attraverso I'amperometro passa una corrente uguale a quella che passa nel
consumatore.

C  Perché cosi I'amperometro consuma una potenza uguale a quella che consuma il
consumatore.

D Perché cosi 'amperometro ha una resistenza uguale a quella del consumatore.

Attraverso un conduttore lungo e diritto passa una corrente continua. Ad una distanza di
0,1 m dal conduttore la densita del campo magnetico ¢ 40 mT . Quant'¢ la densita del

campo magnetico alla distanza di 0,2 m dal conduttore ?

A 10 mT
B 20 mT
C 40mT
D 80 mT
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26.

27.

28,

Tiriamo una spira quadrata con velocita costante ¥ in un campo magnetico le cui linee di
campo escono perpendicolarmente dal foglio. In un dato istante un pezzo di spira si trova
nel campo magnetico ed un altro pezzo fuori dal campo magnetico. Quale figura mostra
correttamente la direzione della corrente indotta nella spira?

Ii Ii Ii Ii
+
0] 0] A@@@@
® ® Ve|le o|e
® 0] ® ® @ ©
® ® @ @ ® ©
A B C D

11 trasformatore della figura é disegnato in scala. Il primario é collegato ad una tensione
alternata di ampiezza U, = 1,0 V. Quant'é¢ I'ampiezza della tensione nel secondario (N, ) ?

A 20V
B 10V | P S
<’—_/> ;
C 05V P P
N, N,
D 035V

L'equazione x = z, sen wt descrive la dipendenza dell'elongazione di un pendolo dal tempo

dove z, =10 cm e w =4~ s~'. Quant'¢ la frequenza propria del pendolo?

A 10 cm
B 4ms”!
C 45"
D 2s™



14

M061-411-1-11

29. La figura mostra la curva di risonanza. Quale grandezza riportiamo sull'asse delle ascisse e

30.

quale sull'asse delle ordinate?

asse delle
ordinate

asse delle ascissse

A Sull'asse delle ascisse la frequenza forzata (d'eccitazione), sull'asse delle ordinate
I'ampiezza.

B Sull'asse delle ascisse la frequenza propria, sull'asse delle ordinate 1'ampiezza.

@)

Sull'asse delle ascisse la frequenza propria, sull'asse delle ordinate lo spostamento.

D  Sull'asse delle ascisse I'ampiezza, sull'asse delle ordinate la frequenza forzata

(d'eccitazione).

Un'onda sinusoidale si propaga verso l'estremita fissa di una fune come mostra la figura.

Quale delle figure successive mostra la forma della fune dopo la riflessione dell'onda sulla
parete?
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31.

32.

33.

La figura mostra il tragitto che la luce compie passando dall'aria attraverso un corpo
trasparente. Quale parte del disegno presenta degli errori?

A Il raggio prima e dopo il passaggio attraverso il corpo trasparente non dovrebbe essere
parallelo.

B  L'angolo di rifrazione della luce dopo il passaggio attraverso il corpo trasparente dovrebbe
essere maggiore dell'angolo di incidenza.

C  Tutta la luce dovrebbe riflettersi sull'ultima superficie del corpo.

D Laluce che non cade perpendicolarmente, nel corpo non dovrebbe propagarsi in direzione
della normale.

In quale esempio si verifica la riflessione totale della luce tra acqua-aria:

Direzione d'incidenza della luce Ampiezza dell'angolo d'incidenza o
A Dall'aria nell'acqua angolo « sufficientemente grande
B Dall'aria nell'acqua angolo « sufficientemente piccolo
C Dall'acqua nell'aria angolo « sufficientemente grande
D Dall'acqua nell'aria angolo « sufficientemente piccolo

Sulla superficie orizzontale 1 e sulla superficie inclinata 2 cade verticalmente la luce.
Quale equazione con la luminescenza ;' sulla superficie 1 e la luminescenza j', sulla

superficie 2 & corretta?

A j =17 luce
B jh=+25" i
L= P
C 112\/312
§l=24" 60
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34.

35.

36.

37.

38.

M061-411-1-11

Un pallina nera ad una temperatura di 100 °C emette con una potenza di 5,0 W. Con

quale potenza emette la pallina se la riscaldiamo alla temperatura di 200 °C ?

A

B
C
D

6,3 W
10 W
13 W
80 W

Poniamo un oggetto nel punto T davanti ad una lente convergente. Il punto F indica il
fuoco della lente. In quale punto tra quelli indicati si forma l'immagine dell'oggetto?

o O @ »

Nel punto A.
Nel punto B.
Nel punto C.
Nel punto F'.

Che cos'¢ il fotone?

o o w >

Una quantita o quanto di energia dell'onda elettromagnetica.
Un suono armonico di frequenza 440 Hz.
L'energia di legame del nucleo atomico.

L'isotopo dell'idrogeno che nel nucleo ha oltre al protone anche un neutrone.

Quali sono rispettivamente il numero di massa e il numero atomico del fluoro? Trovate i
dati nel sistema periodico degli elementi che é parte integrante di questo foglio d'esame.

o 0 ® >

Numero di massa: 19, numero atomico: 9.
Numero di massa: 19, numero atomico: 10.
Numero di massa: 10, numero atomico: 9.

Numero di massa: 9, numero atomico: 19.

. . 238 4 234
Che cosa descrive la reazione “°"U — “He + ““Th ?

o O %@ »

La scissione del nucleo.
Il decadimento radioattivo alfa.
Il decadimento radioattivo beta.

Il decadimento radioattivo gama.
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39. Le particelle che nascono dal decadimento radioattivo 3~ , in un campo magnetico vengono

40.

deviate verso destra. In quale direzione vengono deviate, nello stesso campo magnetico, le
particelle che nascono da un decadimento radioattivo « ?

campo magnetico omogeneo

A destra. SN
. . >< ><

Fuori dal piano del Y,

foglio. Y w

A sinistra.

Nel piano del foglio

involucro

campione

Dei 10000 nuclei di un isotopo radioattivo, in quattro giorni ne decadono 5000. Quale
affermazione ¢ corretta?

o O %@ »

Nei primi due giorni sono decaduti 2500 nuclei.
Nei successivi quattro giorni decadranno i rimanenti 5000 nuclei.
Nei primi due giorni sono decaduti pit nuclei che nei successivi due giorni.

Ogni giorno decade approssimativamente lo stesso numero di nuclei.
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